

闵行区『大妈广场舞』从社区走来

舞进『殿堂』舞向『两岸』



马上评

扬清激浊的妙招

广场舞,一度被网络盛传为“江湖”,似乎各路阿姨把持一方……广场舞,也为有关部门的管理提出了新课题。群众自发组织,在一块说不清归属的空地上,不定时地播放高音量的舞曲,如果离居民区近,那一定会产生扰民问题。如果远离居民区似乎还问题不大,但在其他省市也发生过内部成员不团结造成的伤害事故……

闵行区文广局创新性地初步解决了这些问题。首先,他们从2013年起建立了100个远离居民区的广场舞广场,定了点,让广场舞阿姨们“有地方跳”“跳得安全”“跳得开心”。2014年起,成立本市首个广场文化活动市民自治管理的社会团体,拉近广场舞大妈与社区居民之间的距离。再者,区文广局还引入社会力量与协会合作,每年举办全区性的广场舞大赛及广场文化节,为闵行老百姓

搭建“有品位”的广场舞展示平台,让闵行广场舞“跳出和谐”“跳出品质”“跳出味道”。最漂亮的一招,就是让广场舞队赢取“千元社区公益奖金”,以舞队的名义捐赠到社区,用于公益事业。如此,舞队以本领赢来的奖金能为自己社区做好事儿,不仅让她们有了荣誉感,也会让社区居民更理解广场舞队,以舞蹈抒情,本来就不存恶意。

舞蹈,是人类表达情绪的本能反应。《诗经》曰:“情动于中而行于言,言之不足故嗟叹之;嗟叹之不足故咏歌之;咏歌之不足;不知手之舞之足之蹈之也。”意思是,人们动情的话会用语言表达,语言不足以表达的就喟叹,喟叹不足以表达就唱歌,唱歌不足以表达就跳舞。引申至今,“手舞足蹈”形容高兴得不得了。

在广场上和同伴们群舞之,是多么众乐乐的好事,只要辅以各种为对方多着想一点的妙招。

朱光



文体特写

章阿姨从城市剧院的舞台走下来时十分激动:“我们以前只在电视上看到过这样的舞台,太隆重了!从来没想到自己可以到这里来跳舞。刚刚在台上的时候,还真有点紧张唉!”作为一直活跃在广场、社区里的广场舞的一员,她觉得能进入“剧场殿堂”真是满足了年轻时就有梦想。她指的,是闵行区文广局日前在城市剧院举办的2016“跳跳舞”杯广场舞大赛暨两岸文化交流活动。

大赛以晚会形式呈现在剧场舞台上,分为三个篇章“律·动——艺术梦想,群众舞台”“融·和——健康活动,和谐社区”“共·生——两岸交流,同根同源”。平日里只在广场上或社区舞台跳舞的阿姨们,感觉备受尊重。一位王阿姨补充道:“老底子人家讲,老阿姨跳广场舞有啥看头!阿拉就是要争口气,让

大家看看,老阿姨也是有看头的!”她们亮出十八般“武艺”,踢踏舞、街舞、排舞、民族舞,各显神通……大赛是闵行区文广局指导闵行区市民文化广场管理协会主办的第三届广场舞大赛,自今年5月开赛以来,受到了两岸关注广场文化活动市民的热情参与,大赛共吸引了144个参赛队伍,参赛人数近2300人,网络平台赛事参与达25万人次。这次比赛还与区台办、台企合作,加入两岸文化交流的元素。挖掘了海峡两岸一批优秀的广场舞者。因而,还有不少台湾民间舞者来到现场,甚至在观众席里跳着舞与观众互动。

最让章阿姨、王阿姨“扬眉吐气”的,其实是作为获奖团队,为各自社区赢得的“社区公益基金。”王阿姨当过文艺兵,在部队里跳过舞,转业之后就把手上舞台的心思埋在心底,直到6年前,从新疆回沪的一位邻居不好意思一个人去广场上“抒情”,就拉她同去。于是,从此去跳广场舞,成为她最热衷的爱

好。由于有着准专业水平,所以成为副领队——副领队面对的不仅仅是“教学”,还有“处理外部事务”:“当时我们跳舞的地方离居民区不远,但是又不想扰民,所以,我就建议给大家发耳机。可是,这样跳起来就不尽兴,而且远远的会被别人觉得这是一群不知道在干什么的脑子坏掉的老阿姨……”后来,闵行区兴建、改建了100个专门跳广场舞的广场,还造了舞台,舞台上竟然还搭配了一些音响设施,“远虽然远了一点,但是至少不扰民了。”不过,这下他们距离社区居民就远了,“本来想想跳舞跳得太近,会给他们添麻烦。现在,距离他们远了,他们就不理解我们为什么这么热衷跳舞了,有点两难。”结果,大赛新创的千元社区公益奖金,可以以得奖者的名义向他们所在社区捐赠这笔钱,用于社区公益事业:“这多么为我们跳广场舞的老阿姨扎台型啊!社区居民本来觉得我们是‘老来疯’,现在也能感受到我们的善意,多好啊!”首席记者 朱光



本报讯 据新华社伊斯坦布尔消息,正在土耳其伊斯坦布尔举行的第40届联合国教科文组织世界遗产委员会会议(世界遗产大会)17日把中国湖北神农架列入世界遗产名录,中国的世界遗产项目因此达到50个。

有关神农架的评估报告指出,湖北神农架被视为野生动植物的“宝库”,尤以丰富的植物多样性闻名。大会引述报告内容说:“神农架在植物研究史上占据重要位置,科学家尤其是植物学家一直对神农架抱有浓厚的科学兴趣。”

报告同时提醒,神农架地区已经建成一座新机场,旅游增长所导致的潜在压力应予以重视。

神农架林区区长李发平对新华社记者说,神农架申遗全票通过既是荣誉,也是压力和动力。世界遗产是人类共同的财富,也是留给子孙后代的遗产,保护和科学规划非常重要。“我们要严格按照联合国教科文组织《世界遗产公约》要求保护好神农架,像爱护我们的眼睛一样爱护神农架,”他说。

中国住房和城乡建设部风景名胜区管理办公室副主任章林伟对记者说,申遗成功后要做好自然资源的保护和利用,处理好生态文明和社会经济发展的“协调关系”。

神农架自然保护区具有完整的亚热带森林生态系统和丰富的生物多样性,并因“野人”的传说等引人关注。1990年,神农架加入联合国教科文组织世界生物圈保护区网,2013年被列入教科文组织世界地质公园网络名录。

今年中国另外一个申遗项目——广西左江花山岩画艺术文化景观已于15日获准列入世界遗产名录。

本届世界遗产大会于本月10日开幕,原计划20日结束。根据日程安排,大会原定从15日起连续3天审议今年提名加入世界遗产名录的27个项目。15日夜,土耳其突发军事政变,迫使会议于16日暂停一天。17日,会议恢复举行,在审议剩余申遗项目及完成相关议程后于当天闭幕。17日上午,大会同意把4个申遗项目列入世界遗产名录。(易爱军 贺灿铃)



野生动植物『宝库』获全票通过

中国湖北神农架申遗成功